绘本《蚂蚁与西瓜》教案
溧阳市东升小学  徐蝶
【教学目标】
1.通过仔细观察，了解绘本内容，感受蚂蚁身上勤劳、聪明、齐心协力、分工合作的优秀品质。
2.在阅读的过程中，帮助学生掌握阅读绘本的一般方法，让学生可以学以致用。
3.在情境中感受故事情节，体验角色，锻炼学生的表达能力。
4.以绘本阅读为契机，让学生感受阅读的乐趣，激发学生的阅读兴趣。
【教学过程】
一、导入揭题
1.小朋友你喜欢读绘本吗？你读过哪些绘本？
2.今天，老师要和大家一起读的绘本就叫作《蚂蚁和西瓜》。
3.看，这就是绘本的封面。封面有什么呢？
（书名、作者、翻译者、出版社、与内容有关的图片）
评：原来美丽的封面上，竟然藏了这么多有用的信息。

4.打开封面，这一页叫作扉页。扉页上除了有书名，作者、翻译者、出版社之外，还有一幅插图呢？图上画了什么？（预设：一家人在野餐）

不是“蚂蚁和西瓜”吗？怎么画了这么一幅图呢？
我们一起去故事里找答案吧！ 
二、讲故事

1.引读：在一个炎热的夏天的下午，蚂蚁们发现了（一块西瓜）。【板书：发现西瓜】（出示图一）
（1）这西瓜这么样呀？（又大又红）看到这么大的一块西瓜，小蚂蚁你的心情怎么样？你会说什么呢？
评：a.如果加上动作就更好了！b.你还加上了动作和表情呢，真是一个会表演的小蚂蚁。c.你是一只激动的小蚂蚁。d.你是一只兴奋的蚂蚁。

（2）仔细看看，图上还有什么？他们是什么人？

预设：这里的人就是扉页上野餐的那一群人，这里的西瓜就是他们留下的。
评：真聪明，一下就把前后联系起来了！（看来之前，小朋友都猜对了。）
（3）谁能用自己的话，把图上的内容完整地说一说。（先看一看图画，再动脑筋好好想一想，最后再来说一说）指名说。
评：小朋友发现了吗？在看绘本时，只要我们仔细地看一看图片，再动脑筋想一想，最后把你看到的、想到的都说出来，故事的开头，就出来了！我们一起来读一读。

过渡：这西瓜又大又红，想吃吗？蚂蚁们已经忍不住了，他们大口大口地吃了起来。（出示图二）边吃边说：真好吃，赶紧搬回家吧！（学生读）
评：你把赶紧读得这么重，我听出了你的着急。我们一说。
2.说搬就搬！小蚂蚁你们是怎么搬西瓜的呀？谁来说一说。学生交流
a.（说到语气词）评：不光看懂了图画，还关注了细节。
（说不到语气词）评：刚刚小朋友在说的过程中，都注意到了图片上的文字。这些字有什么共同点吗？
这些字都是语气词。你还知道哪些语气词？（呢、吗、啊）

b.现在，老师来说图片内容，小朋友们读语气词。我们一起合作，把图上的内容给说出来！
一只蚂蚁推西瓜——嗯。

两只蚂蚁推西瓜——嗨哟。

四只蚂蚁推西瓜——嗨哟。用点力——嗨哟。使点劲——嗨哟。

四只蚂蚁还是没有推动，都摔倒了——噗。
3.努力了这么久都没有推动西瓜，小蚂蚁，你会怎么做呢？ （预设：找人帮忙）     
（出示图四）一只小蚂蚁奔跑着去求助了。
4.咦？这是哪里呀？（出示图五）
a.蚂蚁的家我们称之为“蚁穴”。蚁穴里的小房间可多了，而且四通八达，你觉得哪个小房间最有趣呢？
师：蚂蚁的蚁穴可了不得，里面有大大小小许多仓库。有的储藏……，有的……还有……这么多好东西都是它们为过冬准备的，你觉得小蚂蚁怎么样？
除了这些仓库以外，蚁穴里还有着许多的生活区。
有些房间还正在施工呢！小蚂蚁你还想修建什么房间呀！
b.看了这样的蚁穴，你有什么想说的？
相机板贴：聪明，有智慧。
5.正当蚂蚁们各司其职的时候，突然，从洞口传来了喊声：“喂，发现好东西啦！”
蚂蚁是怎样传播消息呢？（触角）一旦发现食物，它们就会用触角把好消息一个一个传递给所有的伙伴。
蚁穴这么大，小蚂蚁快把这个好消息传下去。我们不光可以往后面传，也可以往左右传。
现在你们都受到好消息了吗？那我们一起出发吧！

6.快点！快点！蚂蚁大军来了！
很快蚂蚁大军就来到了西瓜面前（出示图7）看到眼前这么大的西瓜，你们会说什么呀？
是呀！这西瓜又大又红真是太棒了！
指名读，读出感叹语气。

7.（出示图8）我们赶紧把西瓜搬回家吧！大家一起伸出手。嘿——哟——    
再来。嘿——哟——搬得动吗？怎么办呢？你有什么好办法？
看，小蚂蚁又怎么做的？（学生说）用上这个新方法，我们再一起试一试！老师来指挥，小蚂蚁你们一起使劲。
（出示图9）1、2，嘿——哟——（师生合作读）
哎呀，怎么不动呀！这下该怎么办呢？ 
图十：那么。。。。。图十一：用铲子铲吧……
8.蚂蚁大军一下子就忙碌了起来，小蚂蚁你们是怎么分工的呀？
（搬西瓜、铲西瓜、背西瓜、抬西瓜、运西瓜、吊西瓜）
你可以用“蚂蚁们有的——，有的——，还有的——。”说一说蚂蚁们是怎么来搬西瓜的吗？
小结方法：原来用上一定的句式，就可以把小蚂蚁版西瓜的过程描绘得生动又形象。【板书：搬运西瓜】
现在你觉得这是一群怎样的小蚂蚁？（勤劳、团结合作、齐心协力、聪明）

9.就这样西瓜被分成了一小块一小块，大家搬呀搬！拼命搬呀搬！

哇！洞里发生了什么变化呢？（每个洞穴里都装满了西瓜。）

图十四：太多了，再也放不下啦！

10.可是西瓜全搬光了吗？小蚂蚁们，剩下的西瓜怎么办呢？（学生说）
11.（出示图16）小蚂蚁，西瓜味道怎么样？你吃饱了吗？让我摸摸你的小肚子，涨得像一个个小西瓜了。
小蚂蚁你吃饱了吗？你还走得动路吗？

哎呀！吃得太饱了！饱得都挺着肚皮走不动路了！
西瓜就这样被大家吃得干干净净。
12.就剩下这滑溜溜的西瓜皮了，你有什么想法？ 
那么，把这个东西搬回去做……做什么呢？（学生说）
图十八：蚂蚁的西瓜滑梯！蚂蚁们有了属于自己的游乐场。
它们是怎么玩的？用上，刚刚地方法
先仔细看一看图片，再动脑筋想一想，最后用自己的话完整地说一说。指名说。
老师这里，有个小提示，我们一起来填一填（出示填空），学生一起填一填。
评：小蚂蚁们玩得多高兴呀！【板书：趣玩西瓜】
看，用上我们刚刚学会的方法，故事结尾就出来了。

13.一块大西瓜不仅成了蚂蚁们的美食，也成了蚂蚁们的游乐场。《是蚂蚁和西瓜》的故事到这里就结束啦！
14.绘本的最后是它的后环衬和封底。我们把封面和封底合起来你有什么发现？评：很多图书在设计封面、封底时都是像这样选择绘本中最精彩一页作为封面和封底，来突出内容，吸引大家目光的。
15.小朋友，你喜欢绘本里的小蚂蚁吗？为什么？

勤劳、聪明、能干、团结合作、齐心协力
评：小小的蚂蚁身上，居然又这么多美好的品质，而这些闪光的品质值得我们每个人学习。

16.你愿意把它们的故事说给大家听吗？根据老师的提示，先自己说说，再说给同桌听！指名复述，学生评价。
引导学生带上动作表情讲故事。
17.小结：像《蚂蚁和西瓜》这样有趣又有意义的绘本故事还有很多。他们虽然文字很少，但是蕴含道理却是非常深刻的。希望小朋友能够爱上绘本，爱上阅读！
